
( ) ( ) ( ) ( )数学Ｂ ベクトルの成分 課題 年 組 番
せいぶん か だい

．次の図のベクトルを成分で 表 し，大きさを求めよ。１
つぎ ず せいぶん あらわ おお もと

例題 問題
れい だい もんだい

a b a by y

c c
1 1

x xo o1 1

( )a ＝ 0 , 1

0 1 1a ＝ ＋ ＝Ö 2 2

( )b ＝ －2 , 0

2 0 2b ＝ － ＋ ＝Ö( )2 2

( )c ＝ 3 , 1

2 2c ＝ ＋Ö3 1

10＝Ö

＝ － ＝ － のとき，次のベクトルを２． a b( ) ( )1 , 2 2 , 1,
つぎ

成分で 表 しなさい。
せいぶん あらわ

例題 問題
れい だい もんだい

a b① － ① －

( )＝－ －1 , 2

( )＝ －1 , 2

a b② ②2 3

( )＝ －2 1 , 2

( )＝ －2 , 4

a b b a③ ＋ ③ ＋2 3

( ) ( )＝ － ＋ －2 , 4 2 , 1

( )＝ －0 , 3

a b b a④ － ④ －2 3

( ) ( )＝ － － －2 , 4 2 , 1

( )＝ －4 , 5

を適当な実数 を用いて ＝ ＋ の 形３． c s t c s a t b,
てきとう じっ すう もち かたち

で 表 せ。
あらわ

例題 問題
れい だい もんだい

( ) ( ) ( ) ( )a b a b＝ ＝ － ＝ － ＝1, 2 , 2, 1 2, 1 , 1, 1

( ) ( )c c＝ ＝4, 3 0, 3

c s a t b＝ ＋

( ) ( )＝ ＋ －s t1, 2 2, 1

( )＝ ＋ －s t s t2 2,

( )＝ 4, 3

よって

＋ ＝ ･･･①s t2 4

－ ＝ ･･･②2 3s t

2, 1を解くと， ＝ ＝s t
と

×2 2 4 8① ＋ ＝s t

×1 2 3② － － ＝) s t

5 5t ＝

1t ＝

＝ を①に代 入 してt 1
だい にゅう

2 1 4s ×＋ ＝

＝ になる。s 2

c a b＝ ＋2

と が平行になるように， の 値 を定めよ。４． a b x
へいこう あたい さだ

例題 問題
れい だい もんだい

( ) ( ) ( ) ( )a b x a b x＝ ＝ － ＝ － ＝1, 2 , 2, 2, 1 , 4,

であるとき，a b//

b k a k＝ となる実数
じっ すう

がある。

( ) ( )－ ＝2, 1, 2x k

( )＝ k k, 2

－ ＝ ＝ より2 2k x k,

2 4k x＝－ ＝ －,



( ) ( ) ( ) ( )数学Ｂ ベクトルの成分 2 課題 年 組 番
せいぶん か だい

．次の図のベクトルを成分で 表 し，大きさを求めよ。１
つぎ ず せいぶん あらわ おお もと

例題 問題
れい だい もんだい

b by y

a a

c c
1 1

x xo o1 1

( )a ＝ 0 , 2

0 2 2a ＝ ＋ ＝Ö 2 2

( )b ＝ －1 , 0

1 0 1b ＝ － ＋ ＝Ö( )2 2

( )c ＝ 2 , 3

2 2c ＝ ＋Ö2 3

13＝Ö

＝ － ＝ のとき，次のベクトルを２． a b( ) ( )2 , 3 1 , 0,
つぎ

成分で 表 しなさい。
せいぶん あらわ

例題 問題
れい だい もんだい

a b① － ① －

( )＝－ －2 , 3

( )＝ －2 , 3

a b② ②2 3

( )＝ －2 2 , 3

( )＝ －4 , 6

a b b a③ ＋ ③ ＋2 3

( ) ( )＝ － ＋4 , 6 1 , 0

( )＝ －3 , 6

a b b a④ － ④ －2 3

( ) ( )＝ － －4 , 6 1 , 0

( )＝ －5 , 6

を適当な実数 を用いて ＝ ＋ の 形３． c s t c s a t b,
てきとう じっ すう もち かたち

で 表 せ。
あらわ

例題 問題
れい だい もんだい

( ) ( ) ( ) ( )a b a b＝ ＝ － ＝ ＝1, 2 , 2, 1 1 , 1 , 2 , 1

( ) ( )c c＝ ＝1, 7 3, 0

c s a t b＝ ＋

( ) ( )＝ ＋ －s t1, 2 2, 1

( )＝ ＋ －s t s t2 2,

( )＝ 1, 7

よって

＋ ＝ ･･･①s t2 1

－ ＝ ･･･②2 7s t

3, 1を解くと， ＝ ＝－s t
と

×2 2 4 2① ＋ ＝s t

×1 2 7② － － ＝) s t

5 5t ＝－

1t ＝－

＝－ を①に代 入 してt 1
だいにゅう

2 1 1s ×＋ － ＝( )

＝ になる。s 3

c a b＝ －3

と が平行になるように， の 値 を定めよ。４． a b x
へいこう あたい さだ

例題 問題
れい だい もんだい

( ) ( ) ( ) ( )a b x a b x＝ ＝ － ＝ － ＝1, 2 , 3, 4, 2 , 2,

であるとき，a b//

b k a k＝ となる実数
じっ すう

がある。

( ) ( )－ ＝3, 1, 2x k

( )＝ k k, 2

－ ＝ ＝ より3 2k x k,

3 6k x＝－ ＝ －,



( ) ( ) ( ) ( )数学Ｂ ベクトルの成分 3 課題 年 組 番
せいぶん か だい

．次の図のベクトルを成分で 表 し，大きさを求めよ。１
つぎ ず せいぶん あらわ おお もと

例題 問題
れい だい もんだい

a b a by y

c c
1 1

x xo o1 1

( )a ＝ －0 , 1

0 1 1a ＝ ＋ － ＝Ö 2 2( )

( )b ＝ 3 , 0

3 0 3b ＝ ＋ ＝Ö 2 2

( )c ＝ －1 , 2

2 2c ＝ ＋ －Ö1 2( )

5＝Ö

＝ － ＝ － のとき，次のベクトルを２． a b( ) ( )3 , 1 1 , 2,
つぎ

成分で 表 しなさい。
せいぶん あらわ

例題 問題
れい だい もんだい

a b① － ① －

( )＝－ －3 , 1

( )＝ －3 , 1

a b② ②2 4

( )＝ －2 3 , 1

( )＝ －6 , 2

a b b a③ ＋ ③ ＋2 4

( ) ( )＝ － ＋ －6 , 2 1 , 2

( )＝ －7 , 4

a b b a④ － ④ －2 4

( ) ( )＝ － － －6 , 2 1 , 2

( )＝ 5 , 0

を適当な実数 を用いて ＝ ＋ の 形３． c s t c s a t b,
てきとう じっ すう もち かたち

で 表 せ。
あらわ

例題 問題
れい だい もんだい

( ) ( ) ( ) ( )a b a b＝ ＝ － ＝ － ＝2, 1 , 1, 1 2, 1 , 1, 2

( ) ( )c c＝ － ＝0, 3 7, 4

c s a t b＝ ＋

( ) ( )＝ ＋ －s t2, 1 1, 1

( )＝ ＋ －2 s t s t,

( )＝ －0 , 3

よって

＋ ＝ ･･･①2 0s t

－ ＝－ ･･･②s t 3

1, 2を解くと， ＝－ ＝s t
と

×1 2 0① ＋ ＝s t

×2 2 2 6② － － ＝－) s t

3 6t ＝

2t ＝

＝ を②に代 入 してt 2
だい にゅう

2 3s－ ＝－

＝－ になる。s 1

c a b＝－ ＋ 2

と が平行になるように， の 値 を定めよ。４． a b x
へいこう あたい さだ

例題 問題
れい だい もんだい

( ) ( ) ( ) ( )a b x a b x＝ ＝ － ＝ － ＝2, 3 , 2, 2, 1 , 6,

であるとき，a b//

b k a k＝ となる実数
じっ すう

がある。

( ) ( )－ ＝2, 2, 3x k

( )＝ 2 , 3k k

－ ＝ ＝ より2 2 3k x k,

1 3k x＝－ ＝ －,


